

Izhaja vsaki dan.

Tudi ob nedeljah in praznikih ob 5. uri, ob ponedeljkih ob 9. uri zjutraj.

Posamične številke se prodajajo po 3 novč. (6 stotink) v mnogih tobakarnah v Trstu in okolici, Ljubljani, Gorici, Celju, Kranju, Mariboru, Celovcu, Idriji, St. Petru, Sežani, Nabrežini, Novemestu itd.

Oglase in naročbe sprejema uprava lista „Edinost“, ulica Giorgio Galatti št. 18. — Uradne ure so od 2. pop. do 8. zvečer. — Cene oglaševanja 16 st. na vrsto petič; poslanice, osmrtnice, javne zahvale in domači oglasi po pogodbi.

TELEFON št. 1157.

Edinost

Glasilo političnega društva „Edinost“ za Primorsko.

V edinosti je moč!

Naročnina znaša

za vse leto 24 K., pol leta 12 K., 3 mesece 6 K. — Na naročbe brez dopolne naročnine se uprava ne ozira. Vsi dopisi naj se pošiljajo na uredništvo lista. Nefrankovana pisma se ne sprejemajo in rokopisi se ne vračajo. Naročnino, oglase in reklamacije je pošiljati na upravo lista.

UREDNIŠTVO: ul. Giorgio Galatti 18. (Narodni dom.)
Izdajatelj in odgovorni urednik ŠTEFAN GODINA. Lastnik konsorcij lista „Edinost“. — Natisnila tiskarna konsorcija lista „Edinost“ v Trstu, ulica Giorgio Galatti št. 18.
Ptošno-hranilnični račun št. 652.841.

Rusko-japonska vojna.

(Brzobjavne vesti.)

Predaja Port Arturja.

TOKIO 5. (Uradno). General Neg: poroča od 4. t. m.: Rusi so danes ob 1. in pol uri popoldne izročili Fort Iešan ter druge forte v vernost, da bodo držali pogoje kapitulacije.

LONDON 5. Poročevalce »Reuterjevega biro« pri japonski armadi pred Port Arturjem poroča od 3. t. m.: Vsa posadka in vsi nevojaki pojdejo jutri iz mesta v neko vas blizu Golobjega zaliva, odkoder se podajo častniki v Daljni. Od tod se jih bo odpotvalo, kamor bodo želeli. Vojni ujetniki ostanejo tako dolgo v vsai v ruskih vojašnicah, dokler ne pojdejo v Daljni in od tod za Japonsko.

Predaja trdnjave je Japonce iznenadila, ker so bili, sedeč po obupni odločnosti in hrabrosti sovražnika, pripravljene se na mesec dni boja.

LONDON 5. »Reuterjev biro« poroča iz Port Arturja od 4. t. m.: Rusi se umaknejo jutri iz trdnjave. Japonci bodo dne 8. t. m. formalno zasedli mesto. Dne 10. t. m. bo srezan obid japonskih častnikov v mestu.

PARIZ 5. Kakor je dopisnik »Matina« iz Čifa brzojavil, so Japonci dobili v Port Arturju 80.000 tonelat premoga ter zaloge kuruzo in riža za dva meseca, drugega pa ničesar. Mikado je baje izrazil željo videti Steselja. Sodi se, da se tej želji ne ugoditi.

Steselj bolan.

LONDON 5. »Daily Telegraph« poroča iz Čifa: General Steselj leži bolan v postelji. General Smirnov je z dovoljenjem Steseljevim stavil predloge kapitulacije.

Car Nikolaj.

CARSKOJE SELO 5. Car Nikolaj se je danes popoldne povrnil semkaj.

Parnik »Nigritia«.

NAGASAKI 5. Plambeno sodišče je razodilo, da je parnik »Nigritia« dober plen.

Izjave grofa Cassinija.

LONDON 5. Ruski poslanik grof Cassini v Washingtonu je izjavil: Ako je Port Artur pal, se pomenja to mnogo; nobena trdnjava se ne more držati proti sovražniku, kateremu ni mnogo do človeških življenj; jaz mislim, da so Japonci izgubili 100.000 m. l. Moja vlada bo vkljub temu nadaljevala vojno.

Srbsko novinarstvo za Rusijo.

BELIGRAD 5. (Reuterjev biro.) Povožni kapitulacije Port Arturja izraža srbsko

novinarstvo svoje simpatije za Rusijo ter izreka nado, da se vzlic težkemu udarcu kmalo posreči Rusiji porziti hrabrega nasprotnika.

Važnost Port Arturja za Japonsko.

TOKIO 5. Govoreč o predaji Port Arturja je časopis »Saijimpō« omenil tudi število padlih Japoncev pred Port Arturjem, ter je rekel: Mi moramo ohraniti trdnjavo v svoji oblasti, dokler bo obstajala naša država. Port Artur je ključ do miru na skrajnem Vstoku in naša dolžnost je, da ohranimo ključ v naših rokah.

Brzobjavne vesti.

Cesar v Budimpešti.

BUDIMPEŠTA 5. Cesar je danes ob 10. uri popoldne v sprejel ministerskega predsednika grafa Tisza v enurni privatan avdienci.

BUDIMPEŠTA 5. Cesar je ob 3. uri 20 minut popoldne z dvornim vlakom odpotoval na Dunaj.

Štajerski deželni zbor.

GRADEC 5. Prihodnja seja deželnega zbora bo v ponedeljek. Na dnevnem redu je ustanovitev slovenske kmetijske šole na Spodnjem Štajerskem.

Nadvojvoda Josip.

REKA 5. Stanje nadvojvode Josipa se je zboljšalo. Zdravniki so izjavili, da je bolnik izven nevarnosti.

Avstro-ogrška ekspedicija v Abesinijo.

DUNAJ 5. V kratkem odpluje avstro-ogrška križarka »Panther« v Abesinijo. Namen tej ekspediciji je, da bi se med Avstro-Ogrsko in Abesinijo sklenila trgovska pogodba.

Notranji politični položaj.

DUNAJ 5. Danes popoldne je ministerski predsednik Gautsich v sprejel posl. Nikolaja vit. Wassilka. Tekom razgovora se je govorilo tudi o bukovinskih vprašanjih.

Kakor poročajo iz Inomosta se je načelnik kluba centroma na povabilo ministerskega predsednika podal na Dunaj.

Žrebanje.

DUNAJ 5. Na današnjem žrebanju 3% sreček Boden kredita II. emisije iz leta 1889. je zadela glavni dobiček 100.000 K ser. 1350 št. 11; po 4000 K je zadela ser. 4913 št. 29; po 2000 K ser. 3194 št. 19 in ser. 7283 št. 23.

Telefonska zveza med Beligradom in Budimpešto.

BELIGRAD 5. Uradni list je priobčil dogovor, sklenjen med ogrskim in srbskim poštanim in brzobjavnim ravnateljstvom glede izšalscije telefonske črte iz Budimpešte v Beligrad iz lokalne črte iz Zemuna v Beligrad. Telefonski promet se otvori že na spomlad.

— Kdo pa? Ko sem v oni strašni noči zapustil hišo, da bi pohitel s svojo družbo na obrambo rojstnega mesta, ko sta strah in groza tudi mojo ženo izsmisla na mestni zid, ugrabljen nam je bil sredi gluhe noči iz mehke postelje sin, ugrabljen brez sledi in glasu.

— A kaj govoriš to meni, Gričan? je pripomnil Prišlin. Mari nimate zidin, stolpov, nimate-li vratarjev in stražarjev, vi, krojači in kovači, kakor da ste deželna gospoda?! In ta vaša sila bo menda vendar znala čuvati boraega dečka! Sem li jaz udrl v mesto, so li udrl moji ljudje, Živan? Mari niste bili vsi pod orožjem, a vrata zaprta? Ne bodi neumen, Živan, in spomni se, da je tam na vašem brdu več rasbojniških ljudi, nego tu na naši strani. Reci tvoja milost, gospod škof, temu človeku, naj me pusti na miru!

— Ne puščam, krvnik, je škriknil Živan, zastoj so tvoji poskusi, da bi se opral. Vem, da me sovražiš, ker sem ljubil in branil pokojnega ti bratiča Petra pred vajinim stricem, ker nisem dopuščal, da ga tvoja lakomnost cropa stričeve dedčine. Zato si ubil Petra, zato si mu ugrabil ženo, zato si

Avstrijske državne železnice.

DUNAJ 5. Skupna svota izdatkov, ki jih je uprava državnih železnic porabila v investicijske svrhe za dobo od 1. januarja do konca novembra 1904 znaša 115.794.672 kron. Od tega zneska spada 18.656.973 kron za vozila na glavnih in krajevnih železnicah.

Italijanski minister obolel.

RIM 5. Minister zunanjih stvari Tittoni se nshaja od včeraj na lovu na Isola Maggiore na Trazimeaskim jezeru. Glasom neke danes zjutraj dospelo depeše je Tittoni obolel, vendar ni o njegovi boleznii nič natančnejše znano. Pozneje d šla brzobjavna pravi, da se je stanje ministrovo zboljšalo. Soproga Tittonijeva se je podala na Isola Maggiore.

RIM 5. Minister zunanjih stvari Tittonija je zadela kap. Njegovo stanje je opasno. Tajnik Bacchetti je odpotoval v Perugia.

Rusko-japonska vojna pred forumom politike in jurisprudencije.

(Piše J. M.)

IX.

To je bila torej direktiva japonski politiki, vsklila iz samosvesti da ima Japonska ne samo sodelovati, ampak uprav odločevati v velikem koncertu azijskih vprašanj. Med tem je — po kitajsko-japonski vojni — Koreja bolj in bolj zanimala tliko Japonsko kolikor Rusija. Japonska je znala lepo izkoristiti svojo priliko: z ubojstvom rusofilске korejske kralje Min je bila — vsaj začasno — kompromitirana ruska agitacija v Koreji.

K temu je z druge strani Kitaj še ječal pod udarci, ki mu jih je bi a zadala vojna 1895.—1896. Vse to je sokolilo japonsko diplomacijo in ona je — potom svojih izvršnih agentov — bolj in bolj rovala potajno. Ali, podvojeno delo teh agentov, njihova brezobziraost in do objesi sezajoča samozavest ni mгла ostati neopažena. In spravila je na dan — svoje posledice. Notranja revolucija, ki je skoro počila razveljala je nesrečno in nezadovoljno Korejo v dva tabora: v japonski in rusofilski. Na čelu rusofilске stranke vidimo samega kralja Li hsia in vso njegovo ognjevitost na dvoru — da, vso čfiojzno Korejo. Ali tudi Japonci niso pozabljali na se. V letih 1896.—1903. so si znali oni izmamati celo vrsto najrazličnejših koncesij — ne velikih stvari —, ali vendar takih ki so mogle sčasoma dorasti do velikega. Ne daje se pa oprezati, da je ruska diplomacija, ali — da bomo pravični — njeni agenti, kazala neko neodločnost, skoro mlčanost.

Njihovo delo je izgledalo, kakor izvedeno bolj po personalnem impulu, nego pa v

zapalil mlin, a onega istega dne je bil ugrabljen tudi moj sin. A ti da ne veš zanj? Preiskal sem solznim očesom vsako sled, pregledal v vsem kraju vsaki grm, obišel vsaka vrsta — nikjer, ah nikjer ni sledi za njim. Nič drugega mi ni ostalo, nego krpicca njegove srajočice. Glej, tu stojim sam, nesrečen, ne kriv, nedolžen. Žalost mi stiska srce dan na dan, žena mi gine od žalosti; hišica moja, v kateri je bilo vse srečno kakor v bežji cerkvi, ta hiša mi je sedaj roperas, in znoj svojih dni sem potratil zastoj. Človeče! ako je ostala v tebi mrvice božje duše, ako veš, kaj je dete očetu, kako mu srce poka, ko je dete padlo v grob, človeče, ako nisi nema divja žival, rotim te pri krvi sinu božjega, povrni mi sinu, — sinu mi povrni! Moje srce mi pravi, da samo ti veš zanj.

Ali nem kakor kamen je stal Grga Prišlin.

— Molčiš? Molčiš? je zakričal Živan, zasuknivši glavo, dvignivši pest, a oko se mu je zabodlo v dvorakega župana, kakor da bi mu hotelo prebosti srce. Čuj! Nikdo mi ni privabil žive solze na oko, ali ti si jo istianil s železno pestjo. Ne daj, da ta solza

smislu velike, jodinstvena ideje. Ne vem, imajo-li prav oni (a med temi je bilo ne samo politikov po poklicu, ampak tudi najboljih listov), ki so pred kitajsko-japonsko vojno in pozneje na proučevanju vzrokov tej veliki drami, govoreči o delu Rusije v Koreji, klasificirali to mlčanost, ta prisiljeni indiferentizem — kakor osebno resposobnost ruskih agentov v primeri z Japonci?! Jaz bi prešel v samo narav stvari in mislim, da nimam krivo, ako trdim, da je ruska diplomacija imela, kakor rimski Jan, dva obraza. Z jednim je koketirala s Korejo, sicer neiskreno koketerijo in simpatijo, katere ni smela opustiti ravno radi japonske agilnosti v Koreji. Ona je imela veliko vszajejo misijo pred seboj — in tej poslednji je žrtvovala vso svojo moč, svoje bogato diplomatsko znanje in izkustvo — ker tu je mogla ona doseči svoj glavni cilj. Z drugim svojim obrazom je koketirala s Kitajem in kitajsko Mandžurijo, seveda je delala to resneje in močnejše. Da je Rusija iz prvega početka smatrala svojo misijo v Koreji manje resno in važno, to sledi iz dejstva, da je ona (samo da ima svobodno roko v zapadni vztočni Aziji in da začasno pomiri Japonsko, ki jej je kvarila račune) že v letu 1896. in 1898. sklenila z Japonsko dva dogovora glede Koreje. Odvračajoča s tema dvema dogovoroma kolikor-toliko pozornost Japonske od Mandžurije, pridobila si je v isti čas od Kitaja dovoljenje za razširjenje svojega mandžurijskega teritorija. Da, vedno zvesta postavljenemu si principu, zmanjšavala je svojo delavnost v Koreji. Japonska se je veselila in krivi misli, da je njena diplomacija ubila rusko; svet je jednostransko mislil in sodil, da je Rusija spremenila objekt ustvarjanja. A Rusija? Ona se je, mislim, smejala iz polnega srca: lovila je v isti čas dve jabolki.

Rusko-japonska vojna.

Trst, 5. januarja 1904.

O kapitulaciji Port Arturja.

Upliv kapitulacije, a) na položaj, b) na bojišče in na baltiško brodogradnjo in c) na trdnjavo Vladivostok.

(Dopis iz strokovnjaškega pčesa.)

Da je pokojni generalni admiral Makarov — ta ponos vsega sodobnega mornarškega sveta — še pri življenju, stale bi stvari pri Port Arturju danes gotovo drugače. Njegov maritimno-organizatorični talent, njegovo pravo preceenjevanje in izkoriščanje sposobnosti mornariške moči, ki mu je bila tedaj na razpolgo v Vztočni Aziji, nam podajajo dokaz, da bi bil on — istotako kakor genijalni Kurapatka na kopnem — v stanu popraviti vse grehe, ki jih je ruska morna-

kapne na trd kamen, ker ti na sodnji dan pade na dušo kakor razbeljeno železo. Povrni mi sinu! je zaškripal Živan.

Škof Pavel ni rekel niti besede mej tem govorom. Mirno se je slušal pripoglene glave in gledal, kako se očetova žalost bori s kamenenim srcem župana. Bistro oko mu je ležalo sedaj na tem, sedaj na onem obrazu in je opažal, kako ob bolestenem vskliku Živana Grgin obraz sedaj pordečeva, sedaj obledeva.

— Ti veš za mojega sina! je vzkričnil Živan obnemoglo.

— Ne vem, je odgovoril Prišlin hladno.

— Veš, je zagrmel škof Pavel in skočil po koncu. Očesi sta mu zablistali, čelo mu je zadrželo, prest se je naperil proti županu. Vedi, grešnik, tvoja usta lažejo, tvoj obraz te izdaja.

Dvoraki župan se je malostresel, a v hipu se je ojunatil, povzdignil glavo proti škofu in rekel:

— Grešnik sem, ali za Živanovega sina ne vem.

— Veš, je ponovil Pavel jezno, in prisnati boš moral to pod trpinčenjem.

(Pride še).

PODLISTEK.

Prokletstvo.

Zgodovinski roman Avgusta Šenoa. — Nadaljeval in dovršil I. E. Tomič.

Prevel M. C. Š.

X.

— Pršlin! je zagrmel škof.

— Ne vsprejemam. Počakaj, da izreče sodišče svojo. Da bomo videli, sem li kriv ali nisem kriv. Dajlej me ne karaj, ampak vprašaj me le za mojo službo. Imali ta griški Benković še kaj vprašati?

— Da li imam še kaj vprašati? je vskliknil Živan, storivši korak in stisnivši pest. Sem-li došel, da mi dvigneš mrtve iz groba, zahtevam-li, da mi mile svojeve poplašiš skupškim zlatom? Ne, za to moraš odgovarjati Bogu! Ali živo kri mi povrni, zadajo vejo čistega mojega imena, jedinca mi povrni!

— Jedinca? Si-li ob pamet? je odgovoril župan in ustaice so se mu nabrale v nasme. Kaj meze briga to, kaj vem jaz za tvojega jedinca?

riška uprava storila pred začetkom sovražnosti. In sicer bi bil on storil to z osebnim posezanjem v mornariško organizacijo — že tudi od daleč skrajnega Vzhoka — tako, da bi bila baltička flota vsaj še za časa posegla vmes na bojišče, če ne bi bil absolutno mogel izbežati z onimi mečmi, ki so mu bile na razpolago v Vzhodni Aziji. Na vsaki način ne bi bilo pod njegovim režimom v Port Arturju nikdar prišlo do tega, da bi bili morali njegovi pomorščaki v trdnjanskem pristanišču z lastno roko razpršiti v zrak osem velikih ladij. On bi bil gotovo — že bi že absolutno ne bilo druge pomoči — odjadral sovražniku nasproti na odprto morje in bi se bil eventuelno v boju proti premoči tudi pogubil, ali flota admirala Togo bi bila gotovo tudi izgubila nekaj ladij. To bi bilo šlo vse baltičkemu brodogradu na korist. Roždestvenski bi se bil gotovo tudi zelo požuril, kar šlo je k večjemu le za pridobitev časa kakih treh tednov. (Glej »Edinost« : o upliva baltičke flote na položaj v Vzhodni Aziji.)

Da oskrba kopane in morske sile garnizije portarturske s strelivom, živežem in drugimi potrebščinami ne bo zadoščala do nastopa baltičke flote — to se je predvidelo že v avgustu. Radi tega brzokone je bil dne 10. avgusta izvršen tisti poskus, da bi Rusi prodri blokado (Glej dotični članek v »Edinosti«). Tega usodnega dne je bila usoda Port Arturja odločena. Admiral knez Untomski, kakor nasmestnik junškega, na poveljniškem mostu padlega admirala Vithefta, se ni razval po signalu admiralske ladje »Cesarevič« : »Prodrite v Vladivostok«, ampak je pustil tri križarje in oklopnjačo »Cesarevič«, da so sami prodri, a on sam se je iz neumljivih razgovorov vrnil v Port Artur v tistem momentu, ko je bil »Cesarevič« z nerabljivim kobilom izločen ogaju skoro vse japonske flote. Untomski se je vrnil v Port Artur s sedmimi močnimi vojnimi ladjami, da si je bila črta japonskih ladij prav za prav že prodra. Temu je najboljši dokaz ta, da so trije križarji in ene vojn. ladja, ki so najbolj trpeli po sovražnem ogaju, s svojo lastno močjo prodri ter ubežali v nevtralna pristanišča. Ako bi bil tedaj admiral Untomski prodri z združeno močjo, ali pa bi se bil dal uničiti kakor junak z vsem svojim brodogradom v pomorskem boju, potem bi bil danes od Japoncev zavzeti Port Artur brez vsakega pomena.

(Pride še.)

Koliko je stalo Japonce obleganje Port Arturja.

Rusi cenijo, da je Japonce stalo obleganje Port Arturja 200 milijonov jenov (1 jet = 5 kron).

Razdejanje Port Arturja.

»Daily Mail« poroča, da se je Rusom posrečilo popolnoma razdejati Port Artur. Skoraj ne stoji več kamen na kamenu. Rusi so razstrelili vsa javna poslopja, vse ladje in arsenale ter so zažgali vse zaloge. Zaumeti javni nasadi so uničeni, utrbe vsaj deloma porušene.

»Brk. Vednost« poročajo iz Čifu: Port Artur je samo še razvalina; v mestu niti ene hiše, ki bi ne bila poškodovana. Ladje so vse razdejane, zaloga provijanta bi bila zadostovala le še za malo dni. V zadnjih dneh so se razdejevale le prav male porcije. Noben kotiček ni bil varen pred japonskimi kroglijami. Mesto je bilo uničeno tako rekoč hiša za hišo; celo tja so streljali Japonci, kjer so bili očitni znaki rudečega križa. Na zadnje je vse mesto gorelo in bilo je le 5000 braniteljev. General Steselj je zagotovil načelnika japonskega štaba generala Ijiti, da bo nadaljeval boj do zadnjega meča, ako ne doseže častne kapitulacije.

Pogoji Steselja za kapitulacijo.

Petrograd 4. »Ruska brzjavna agentura« je včeraj poročala iz Čifu: V nedeljo popoldne je general Steselj poslal praporščaka na generala Nogi s pismom, v katerem je predlagal Nogiju sledeče pogoje za kapitulacijo: Vsi vojski, ki zamorejo nositi orožje zamorejo zapustiti trdnjavo s svojim orožjem pod častno besedo, da se ne bodo več udeleževali sedanje vojne. Ranjeni in bolniki se po odpravljenju odpravijo v Rusijo; orožje se jim pusti. Vse privatne esobe, ženske, otroci in inozemci se prepuste oskrbi Japoncev. General Nogi se je nabhajal v Daljoem, ko mu je Steselj odposlal pismo.

Japonska torpedovka je vsidrana v pristanišče poleg naših razoroženih ladij. Dve brzjavki generala Steselja od 20. in 16. decembra.

Petrograd 4. (Uradno.) Brzjavka generala Steselja od 20. m. m. se glasi: Včeraj sem ukazal četam izprazniti fort št. 2. Nato sem ukazal pognati v zrak kasetnate forta. Naše strelivo se bliža koncu. Razpoloženje naših čet je izvrstno. Sedaj imam, vstevši pomorščake, na razpolago 12.000 mož.

Brzjavka od 16. m. m. se glasi: Javljam žalostno vest, da je sinoči ob 9. uri zvečer padla v kazemato št. 2. krogla ter ubila junake, na katere smo bili ponosni, med temi generala Konradenko, čegar smrt je provzročila veliko potrlost. Razna tega je bilo ubitih, oziroma ranjenih veče število častnikov.

Ministerski predsednik Gautsch na delu.

Novi ministerski predsednik vabi k sebi razne voditelje strank. Očividno je, da se hoče najprej obvestiti o razpoloženju v strankah in o zahtevah istih in da si potem določi poti svoje taktike. Med drugimi je vprejel tudi nekatero voditelje Čehov in slovenskega poslanca dra. Šusteršiča. V naravi stvari je, da bo skušal dovesti do kakega pomirjenja med Čehi in Nemci. Pomirjenje Čehov je conditio sine qua non za vsakogar, ki misli na saniranje avstrijskega parlamenta. Körberjev padeč je nov pouk v tem pogledu za vsakogar. Iz izjav, ki jih je podal dr. Šusteršič po svojem razgovoru z ministerskim predsednikom, posemnljemo z zadovoljstvom, da naši jugoslovanski poslanci ostanejo v trdem zavezništvu s Čehi. To zatrdilo je podkrepljeno tudi po dejstvu, da je imel dr. Šusteršič kakor predsednik zveze predvčerajšnjem daljšo konferenco s češkimi poslanci drom. Pacakom, drom. Kramarjem in drom. Stranskim.

Nemška posezanja v avstrijske notranje stvari.

Ma smo odkriti in dosledni nasprotniki sedanje vnanje avstrijske politike, ki je ukovana v tvorbo tako imenovane trozveze. Nasprotniki smo tej vnanji politiki že zato, ker nas ista veže z dvema nacionalnim državama, ki sta po svojih aspiracijah in svoji ekspanzivnosti v največo nevarnost za naš narodni obstanek. Ta nevarnost pa narašča — in to je še poseben vzrok našega nasprotstva proti sedanji vnanji politiki države — ker si ti dve državi, oziroma oboji vodilni faktorji v imenu tega zavezništvu prisvajajo neko pravico do posezanja v notranje politično življenje naše države.

Da je temu res tako, zato so nam prinesle dokazov že razne prilike. Hohenwarta so pomagali rušiti iz Berolina doli. Grofu Taaffju je nemški cesar povodom svojega bivanja na Dunaju očitno in ostenativno pokazal svojo nemilost radi tedanje notranje avstrijske politike. Kar se je bilo zgodilo tedaj, to je kršilo vprvo princip suverenosti naše države, je pogznilo najelementarnejšo dolžno obzirnost in celo med olikanimi ljudmi dolžno kurtuzijo. Berolin si prisvaja pravico do očitnega in demonstrativnega izražanja zadovoljstva ali nezadovoljstva o avstrijskih notranjih stvareh! A diplomacija italijanska posnemlje verno berolinsko diplomacijo. Tudi italijanska diplomacija si prisvaja pravico do takega posezanja v avstrijske stvari, ki je jednostavno ni zbruljiva s principom suverenitete in samostalnosti naše monarhije. Fakt je, ki stoji nepobitno, da ima politična pogodba z Italijo klavzulo, ki veže avstrijsko vlado na tako politiko v našem Primorju, ki ubija slovenski element in služi torej — koristim Italije. In javna tajnost je, da se primorski Italijani vsikdar, kadar jim ni kaj prav, obračajo do diplomacije v Rimu, da ta poslednja vsikdar točno pritiska na Dunaj in da z Dunaja doli istotako točno in s služabniško poslušnostjo pritisejo s trdo pestjo na — slovenski življenj v Primorju.

Včasih res že tako izgleda, kakor da je naša vlada tu v Primorju, le začasen upravitelj provincije, ki se ima priklopiti Italiji.

Sedaj javljajo zopet iz Berolina o dogodku, ki podkreplja gori rečeno in ilustruje znovič, kake pravice si prisvajajo naši ljubi zavezniki v Berolinu. Padeč Körber je menda čisto notranji avstrijski političen dogodek, o kakoršnih more pač javnost vsega sveta govoriti svoje mnenje, nikdar in nikoli pa nimajo državni faktorji tujih držav pravico, da bi oficijelno izražali svoje zadovolj-

stvo ali nezadovoljstvo. Iz Berolina pa javljajo, kakor rečeno, da je cesar Viljem doposlal gospodu Körberju brzjavko, v kateri izreka svoje obžalovanje in svojo žalost radi odstopa Körberjevega. Ob enem da je tudi več nemških državnikov izreklo Körberju svoje simpatije.

To je tako nezalisan dogodek, da ga menda nima precedenčnega slučaja. Naj se nam ne reče, da je to čin posebne kartua zije. Saj je lahko umeti, kakomora ta korak nemškega vladarja delovati na naše Nemce. Avstrijska država je itak že v plamenu narodnih bojov, ki imajo svoj vir v objestnosti Nemcev. A sedaj prihaja vladar tuje države z izjavami, ki morejo to objestnost le še bolj razvneti. To se pravi poojstrovati itak že akutno krizo. In do vsega tega nas dovaja naša nesrečna vnanja politika. Naša zaveznika se ne smatrata samo zaveznikoma, ampak hočeta biti naša mojtrovaleca. V Berolinu bi nam hoteli že diktirati, kdo sme biti pri nas minister in kdo ne sme biti! To je križ čez našo samostojnost in čez princip ustavnega življenja, kakor da živimo pod absolutizmom, ksterega vrhni činitelj je — v Berolinu.

Brzjavka nemškega cesarja in izrazi simpatij nemških državnikov pa nam kažejo tudi, kdo in kaj je bil dr. Körber! Kar se je zgodilo iz Berolina doli, pomenja ne le posezanje preko onih mej, ki so začrtane za medsebojno razmerje samostojnih in suverennih držav, ampak je tudi odijozna demonstracija proti večini prebivalstva v naši državi.

Dogodki na Ogrskem.

Ogrsko-hrvatski parlament v Pešti je razpuščen. Grof Tisza je izvršil, kar je na povedal. Razpustil je zbornico in hitro razpisal volitve. Iste se pričoa že s 26. t. m. in se bodo vršile do 4. februarja. Tej naglici je očividno namen ta, da se opoziciji kolikor le možno vzkrati čas za razvijanje agitacije. Ni pa dvomiti, da bo opozicija skušala izkoristiti ta čas. Čim krajši je rok, tem hujša bo agitacija, tem viharnejši bodo volilni dnevi. Ogorčenje in srditost opozicije je tem huja, ker hoče vlada baje začeti z osebnimi proganjanji proti posamičnim možem opozicije. Z razpuščenjem zbornice neha seveda tudi imuniteta poslancev. Iste more torej sedaj zadeti roka kazenskega postopanja. S tem hoče baje vlada zčisti nemudoma proti raznim poslancem, ki so kaj zagrešili. Izlasti hoče postopati proti onim poslancem, ki so rušili tribuno v zbornici. Tudi te čine da hoče postaviti pod ostrino kazenskega zakona. Na ta način hoče grof Tisza osebno uničiti neljube mu može. Vprašanje je le, da li bo res to na korist vladni stranki in da li ne bo efekt nasproten, nego ga hoče doseči vlada? Star fizikalčen zakon je, da pritisk izživlja odpor. In glesom vesti iz Budimpešte se opozicija pripravlja na najsrditelji odpor. Vse skupine, sovražne sedanji vladi, hočejo za volilno borbo abstrahirati od vseh diferene, ki jih ločujejo in združeno stopiti v boj. Vihrale bodo torej strasti volilnega boja, ki bo morda nadkriljeval vse, kar se je doživelo dosedaj na Ogrskem ob takih prilikah.

Drobne politične vesti.

Prof. Josip Pasarić je, kakor javljajo iz Zagreba, odstopil od uredništva »Obzora«. Kakor vzrok je isti navel, da ne more uredovati glasila stranke, iz katere je izstopil.

Madjarske šole v Slavoniji. Kakor poročajo iz Hrvatske, je ogrsko-hrvatska državna železnica v minolem letu določila 130.000 K za gradaje, oziroma za povečanje zgradb madjarskih ljudskih šol v Osjeku, Novem Dolju, Vinkovcih, Braču itd. Za te šole je morala prispevati Hrvatska s 10.000 [kronami.

Francoska vlada je naročila pri tvrdki torpedov na Reki, 160 torpedov, razen onih, ki so že v delu. Ti torpedi bodo stali 8 milijonov kron in jih mora tovarna izdelati tekom dveh let.

Poroka nemškega prestolonaslednika z meklemburško princesinjo se bo vršila glasom najnovejših določeb v sredo dne 24. maja t. l.

Domače vesti.

Slovenski in hrvatski uradniki. Ozirom na dopis, ki smo ga priobčili pod tem naslovom, smo prejeli še nastopne pripombe:

Iz nastopnega sledi, kako žalostne razmere obstoje na naših sodiščih:

Nekega dne je na nekem sodišču jeden uradnikov vprašal stranko, ki ga je po slovenski pozdravila: »Trkaj cete?« (Hotel je reči: Kaj hočete? Kaj želite?) Stranka ga je gledala začudeno in ni vedela, kaj bi odgovorila na tako vprašanje! To jej ni šlo v glavo, da bi uradniki na sodišču ukazovali strankam, naj »trkajo čete!« Stranko je tudi mučil dvom, da li je potrkala na vrata, ali ne? Pogledala je torej na vrata in rekla: »Saj sem potrkala. Sedaj pa prosim, da bi mi vzeli na zapisnik neko tožbo!« — Do takih prizorov, ki niso dostojni brama, kjer naj se delita pravica in zakon, prihaja vsled dejstva, da uradniki ne znajo jezika ljudstva!!

Ali — komedija se je razvijala dalje. Uradnik je vprašal stranko dalje: »Za trkaj!« Sedaj šele se je nekaj zasvitalo v glavi stranke in se jej je jelo dozdevati, kaj hoče uradnik. Razlagala je uradniku svojo stvar! Ali kako je šlo to! Zopet in zopet je morala ponavljati to in ono, razjašnjavati, jemati na pomoč kako italijansko besedo, ki jo je slučajno znala. Uradnik zopet: »Dobro, dobro, bom delal, ma, ali ne znate italijanski reči?« Na odgovor stranke, da ne zna, je iztisnil uradnik »m—m—c, sel in začel pisati tožbo. No, kočeno je vendar skrpuca to delo, ker je slučajno šlo le za neko svoto denarja in je bila stvar povsem jednostavna. Ponudil je stranki pero, naj podpiše — laško tožbo. Da bi pošteno razložil, kaj je napisal, o tem, seveda, ni bilo niti govora. Stranka je prišla za pero in vprašala, da-li mora tudi podpisati?!

Tu pa je uradnik postal samosvesto, češ, na to pa že znam odgovoriti. In rekel je možko: »Žher! Žher!«

Ubogi naš jezik na nekaterih naših sodiščih! Uboge naše stranke! To so razmere! Pa Bog ne daj, da bi kdo rekel, da se Slovencem krivica godi! Hitro je po koncu kaka eksaleca, ki trdi iz globine svojih prs, da to ni res, marveč da je resnica taka, da se vsem reže jednaka pravica! Ali Italijani bi znali drugače naviti strune, ako bi se jim na takov način — ne godila krivica! Saj še tako kriča vedno, jadikujejo in lamentirajo, da-si je resnica edino ta, da so oni, tolko uradniki, kolikor prebivalstvo sploh, pravi Benjamini vsake vlade, pa naj se ista imenuje Körber, ali Gautsch!

(Zvršetek pride.)

Veliki volilni shod hrvatske stranke v Pull se bo vršil danes v dvorani prvega istrskega »Sokola«. Na shodu se bo razpravljalo o bodočih občinskih volitvah.

Sodišče, ki — godi! Pod tem naslovom čitamo v »Süddeutsche Presse«: V Celju se nahaja gotovo največjele sodišče v vsej Avstriji. Sodni tajnik, g. Marekhl je načelnik tamošnjega nemškega godbenega društva, sodni sluga pa so muzikanti ravno istega društva. Kadar ima sodni tajnik Marekhl slučajno časa, si more lahko v svoji uradni sobi det od svojih sodnih slug in muzikantov — zvižgati veselo pesmi. Ker se sodni slugi v Celju porablajo kakor nemški muzikantje, so uslužbani tam samo nemški in nemškomisleči sodni sluga.

To so hitne razmere na Spodajem Stajarskem.

Občni zbor pevskega društva »Zvonimir« v Rocolu se je vršil ob zadostnem številu društvenikov na novega leta dan. — Društveni predsednik, g. Gregorič, je otvoril zborovanje z navduševalnim nagovorom. — Istotako je bilo vspodbujevalno tajnikovo poročilo, ki je obeanem grajalo malomarnost, ki se je hotela ugnezditi v zadnjem času v to toli potrebno društvo, tako, da se je bilo skoraj bati za obstanek istega. Nu, ta kriza je sedaj, hvala Bogu, odpravljena in upati je, da bo društvo v bodoče lepo napredovalo.

Tajnikovo kakor tudi blagajnikovo poročilo sta bila vsprejeti z zadovoljstvom.

Ko se je predsednik zbog preobitih opravkov odpovedal na svoji časti, je sledila volitev novega odbora. Skoraj enoglasno so bili izvoljeni: J. Gerk predsednikom; J. Počkaj, S. Skrinjar, Sraž n, Lah J., Merzek, Klun, Kočevar Ivan M., Svagel in Koradin odborniki; Garmek, Lah Ant., Benčič, Cerkvenik in Colja pa namestniki. Po dovršeni volitvi se je društvenik Furlan zahvalil bivšemu predsedniku g. Gregoriču na požrtvovalnem delovanju za društvo in s tem se je občni zbor zaključil. Dal Bog, da bi se novemu odboru posrečilo, da privede to pevsko društvo na čim višjo stopinjo!

Dramatično društvo v Trstu. Kakor je bilo parkrat omenjeno, priredi Dramatično društvo v nedeljo dne 18. t. m. v gledališni dvorani »Narodnega doma« popularne Jančeve Govekarjeve »Rokovnjačec«. Ne gleda na vseh, ki je ta komad dosedaj povsod imel, in večkrat tudi v našem Trstu — mislimo in se nadajamo, da bo gledališna dvorana v nedeljo do zadnjega kotička polna, temveč, ker je drama takrat povsem na novo inscenirana in partije še boljše študirane.

Veliki koncert Slovenskega pevskega društva v Trstu ima sledeči vponed: 1. Fučk: »Prihod gladjatarjev«, koračnica, orkester. 2. Parma: »Bela Ljubljana«, valček, orkester. 3. Anton Nedved: »Popotnikova pesem«, moški zbor se samospvovom tenorja in četverospvovom. 4. Iv. pl. Zajc: »Ouvertura« in operi »Graničari«, orkester. 5. Anton Hoster: »Ljubica«, mešan zbor. 6. Gounod: Fantazija iz opere »Faust«, orkester. 7. Anton Dvorsk: »Moravski dvospvci«: a) »Beg«, b) »Prstani«, ženski zbori se spremljevanjem glasovirja. 8. Ivan pl. Zajc: Daet in finale iz opere »Nikola Šubić Zrinjski«, orkester. 9. Karol Bendl: »Tatranska vijolica«, veliki moški zbor v 3 odelkih se samospvovom tenorja in spremljevanjem orkestra. 10. Horry: »Jugoslovanske melodije«, potpourri, orkester. 11. Anton Dvorak: »Kmetovalčeva himna«, veliki mešani zbor se spremljevanjem orkestra.

Opomba: Točke pod 9 in 11 ste zložene izvirno za spremljevanje z glasovirjem. Na prošnjo Slovenskega pevskega društva pa je založnik gosp. Fr. Urbanek v Pragi zjemno in izrecno samo za to priliko blagohotno dovolil, da se spremljevanje orkestruje. Orkestracijo je iz prijaznosti prikrbel gosp. kapelnik Peter Teply.

Začetek ob 8. in pol uri zvečer. Cene so sledeče: Vstopnina v prtljiče 1 K, na galerijo 60 stot. — Sedeži v prtljiču: od I. do IV. vrste 2 K, od V. do X. vrste 1 K 60 stot., od XI. do XV. vrste 1 K 20 st.; sedeži na galeriji 1 K. — Sedeži in vstopnice dobivajo se v kavarni »Baikane«.

NB. Na vabilih je po želji pomoti tiskano, da stanejo sedeži na galeriji 60 st. nameso pravilno 1 K.

Slovanska čitalnica v Trstu vabi na plesni venček, ki ga priredi v svojih prostorih gg. členom in njih družinam dne 11. januarja t. l. Začetek točao ob 9. uri zvečer. Gospodje naj izvolijo priti v črni obleki s črno kravato.

Opomba: V smislu odborovega sklepa je dovoljen pristop le gg. členom in njih družinam, oziroma le proti izkazu pričujočega vabila.

Od bor.
Predpustne zabave Slavjanske čitalnice v Trstu. — Program predpustnih zabav tega društva je določen tako le: dne 14. januarja: plesni venček; dne 21. januarja: zabaven večer; dne 4. februarja: plesni venček; dne 18. februarja: zabaven večer s plesom; dne 4. marec: veliki ples s koteljonom.

Za zabave v postnem času sledi poseben program.

Bralno društvo »Mladina« v sv. Križu pri Sežani priredi v nedeljo dne 8. januarja svoj redni občni zbor v čitalniških prostorih s sledečim vponedom:

1. Nagovor predsednika. 2. Poročilo tajnika. 3. Pregled računov za leto 1904. 4. Volitev novega odbora. 5. Razni predlogi.

Silvestrov večer v »Tržaškem podpornem in bralnem društvu« se je takrat posebno dobro obnesel. Udeležba je bila velika, da so bili društveni prostori veliko premajhni. Zabava se je otvorila s primerao deklamacije. Z tem je sledila Jake burza: »Ne kliči vrzga«, ki je prozročila dokaj smehe. Tomtola je bila splešna, a le malo je bilo onih »srečnih«, ki so spravili nekaj svitlija kronice v žep. Neizgibna šaljiva tomla je pa prozročila veliko veselosti in dobrovoljnega zabavljanja, da ni hotelo biti ne konca ne kraja.

Šele na poziv reditelja g. Jos. Rožeta, da se treba resno pripraviti na sprejem bližajočega se novega leta je postalo po dvorani bolj resno in mirno. In res v malo trenotkih odbila je v starem letu zadnja 12 ura. Koj za tem prikazalo se je neolžao bitje v podobni angolja v vsem svojem sveta ter je voščilo navzočim »srečno novo leto« v tako iskrenih besedah, da je bil to tresutek reinitnega ganotja in resnega razmišljanja. Po tem ganljivem činu jela se je mladina

sukati, medtem, ko smo mi starci pri rujni kapljici razmišljevali o krasnem slovesu od minolega leta ter se končno vrnili vsi zadovoljni na svoja bivališča.

Naš starosta g. Rože je zopet pokazal ob tej priliki, kako zna prirejati take veselice v malem stilu. — Hvala mu na tem!

—S—

Umetnost. Danes ob 5. uri popoldne priredi tuksjšaji vojaški orkester pod vodstvom kapelnika Teplyja svoj četrti in zadnji simfonični koncert. Program je takrat zelo raznovrsten, in nadajati se je, da bo i danes zbrana ona množica, ki je do sedaj vedno zahajala na koncerte Teplyja.

To zasluži on in njegov izborni orkester.

Novo akademično društvo. V Ljubnem se je osnovalo jugoslovansko akademično društvo »Sloga«, ki bo imelo nalogo preskrbovati domačih inženirjev za jugoslovanske kraje.

72.000 vreč kave je v sredo pripeljal iz Santosa in Rio de Janeiro Lloydov parnik »Melpomene«.

45.863 vreč riža je pa dospelo iz Saigona in Port Saída z angležkim parnikom »Konstantine«.

Vremenski pregled. Srednja zračna temperatura minolega leta znaša za Ljubljano 10,3 stopinj, srednji zračni tlak 736,1 mm, padavina 1324,7 mm; mokrih dni je bilo vsega skup 152.

Zima v Ljubljani. V ponedeljek in terek je bilo v Ljubljani — 10 stopinj R. mraza, zunaj mesta pa celo po — 16 stopinj R.

Zapravil je gospodarjev denar. Mesar Fran Španger, ki ima svojo mesnico v Barokovljah, je včeraj ovadil na polje i svojega pomočnika, 23 letnega Julija Tuska in Galicije, kateremu je bil on poveril iztirjanje nekih trjatev. Tuska je denar — 31 kron in 32 stotink — iztirjal, a od tedaj ga Španger ni več videl.

Burja je bila predvčerašnjem podrla 30 letnega dninarja Frana Renerja, ki stanuje v ulici della Guardia št. 14. Zagnala ga je bila pa s tako silo ob tla, da se je revež težko pobil v spodnjo čelju t in si — izbil 5 zobov. Revež se je bil pobral tar šel domov. Včeraj je prišel v bolnišnico, kjer je bil vaprjet v IV. kirurški oddetek.

Mali požar. Sinoči ob 10. uri in pol so bili gasilci: telefoničnim potom obveščeni, da je nastal požar v stanovanju pomorskega kapetana Marka Dračevića. Šli so na označeno mesto, a tam so našli, da se je bil uzel 601 sobe, in sicer za en štirijski meter na širok. Ta mali požar je bil navstal vled nekoliko žerjavice, ki je bila padla iz peči. Z enim šokom vode — pa je bilo požarja konec.

Iz »Škrata«:
— Kako je to, Tone? Ti vedno govoriš o štedljivosti, pa ostajaš vsako noč do ene ure v krčmi?
— E tsko, dragi moj. Bojim se onega časa, ko je treba plačati, zato ga odgađam, ker največ morem.

Loterijske številke, iztržane dne 4. januarja:

Brno	26, 16, 57, 7, 73.
Ino most	47, 89, 9, 35, 22.

Zadnje brzojavne vesti.

Rusko-japonska vojna.

Angleška križarka »Andromeda« pred Port Arturjem.

VEIHAJVEJ 5. (Reutarjev biro). Japonci niso angleški križarki »Andromeda« dovolili, da izkrea v Port Arturju oziroma blizo mesta zaloge ter so izjavili, da niso še našli podmorskih min. Ladija se je radi t ga povrnila s mksj.

Japonska križarka blizo Manile.

MANILA 5. (Reutarjev biro). Parniki prihajajoči iz juga poročajo, da patroljira japonska križarka v morski ožini San Bernardino med otokoma Luzon in Manoro. Ob 2. uri popoldne se je japonska križarka približala manilskemu zalivu.

Cesar na Dunsju.

DUNAJ 5. Cesar se je ob 8. uri zvečer povrnil iz Budimpešte.

Hulska preiskovalna komisija.

DUNAJ 5. Admiral Spun, ki je bival več dni tukaj, se je danes zjutraj podal v Pariz na konferenco, ki ima preiskovati hulski dogodek.

Minister Tittoni obolel.

RIM 5. Potrjuje se, da je minister zunanjih stvari Tittoni na lovu neadno obolel. Bolezen ministra je sicer resna, vendar ni neposredne nevarnosti.

Minister Bylandt-Rheidt.

LINC 5. Minister notranjih stvari se je danes poslovil ter je zvečer odpotoval na Dunaj.

Romunska zbornica razpuščena.

BUKAREŠT 5. Zbornica je bila danes razpuščena. Nove volitve se bodo vršile od 11. do 15. februarja, za senat pa od 7. do 11. februarja. Nova izvoljena zbornica je sklicana za 23. februarja.

Sueški prekop.

LONDON 5. »Daily Telegraph« poroča: Vled nameravane gradnje drugega sueškega prekopa namerava sedanja sueška družba znižati pristojbino po tonelato od 8 in pol na 8 frankov.

Trgovina.

Borzna poročila dne 5. januarja

Tržaška borza.

Napoleoni K 19.06—19.07, angleške lire K — do —, London kratak termin K 239.50—240.15 Francija K 95.30—95.55, Italija K 95.25—95.50 italijanski bankovci K — — —, Nemčija K 117.40—117.75, nemški bankovci K — — —, avstrijska ednotna renta K 100 — — 100.40, ogrska krona renta K 98.10—98.40, italijanska renta K 103.—103.1/2, kreditne akcije K 68 — — 682.— državne železnice K 651.— — 654.— Lombard K 88.— 90.—, Lloydove akcije a 716.— — 720.— Srečke: Tisa K 324.— 329.—, Kredit K 475.— do 485.—, Bodenkredit 1880 K 305.— 314.—, Bodenkredit 1889 K 297.— 306.—, Turške K 132.50 do 136.50 Srbske — do —.

Dunajska borza ob 2. uri pop.

	včeraj	danes
Državni dolg v papirju	100.40	100.40
„ srebru	100.45	100.45
Avstrijska renta v zlatu	119.50	119.55
„ kronah 4%	100.35	100.35
Avst. investicijska renta 3 1/2%	91.45	91.50
Ogrska renta v zlatu 4%	118.70	118.75
„ „ kronah 4%	98.20	98.30
„ „ 3 1/2%	89.15	89.25
Akcije nacionalne banke	1527.—	1183.—
Kreditne akcije	680.50	682.80
London, 10 Lstr.	239.70	239.72 1/2
100 državnih mark	117.47 1/2	117.47 1/2
20 mark	23.50	23.50
20 frankov	19.10	19.10
10 ital. lir	95.30	95.30
Cesarski cekini	11.33	11.30

Parizka in londonska borza.

Pariz. (Sklep.) — francoska renta 97.92 % italijanska renta 103.95 ex španski ostrovi 90.20 akcije otomanske banke 594.—, menjice na London 251.40.

Pariz. (Sklep.) Avstrijske državne železnice — ex lombardi — unificirana turška renta 85.27 avstrijska zlatna renta 101.15 ex ogrska 4%, zlatna renta 99.80 ex Ländlerb. 496.—, turške srečke 129.70 parizske banke 12.65 ex, italijanske meridionalne akcije 745.— ex, akcije Rio Tinto 15.82, Boljša

London. (Sklep.) Konsolidirana renta 88.12 1/2 Lombardi 3%, srebru 28 1/2, španska renta 89 1/2, italijanska renta 103 1/2, trzni diakoni, 2%, menjice na Dunaju 24.20 dohodni banke — izpisala bank — Komaj stalna.

Tržna poročila 5. januarja.

Budimpešta Pšenica za april K 14.88 do K 20.—; rž za april K 15.60 do K 15.82; oves za pril od K 14.22; koruza za maj K 14.88 do K 14.90.

Pšenica: ponudbe sretne; povpraševanje slabotno, mrtvo. Prodaja nekoliko tisoč met. st., za 5. stotink znižanja. Ostala žita mrtvo. Vreme: sneg.

Havre. (Sklep.) Kava Santos good average za tek. mesec po 50 kg 51.25 frk. za marec 50.75.

New-York. (Osvorjenje.) Kava Rio za bodočo dobavo, vzdržano, nespremenjeno. 5 stotink zvišanja.

Hamburg. (Sklep pop.) Kava Santos good average za marec 41 1/2, za maj 42 1/2, za september 43 1/2, za dec. 44 —, vzdržano. Kava Rio navadna loco 39—41, navadna rečna 42—44, navadna dovo. 44—46

Hamburg. (Sklep.) Sladkor za jan. 30.15 za febr. 30.30, za marec 30.40, za april 30.50, za maj 30.60, za junj 30.65. — Mirno. — Vreme: dež.

London. Sladkor iz repe surov 14 1/2, Sh. Java 15.6 rth, Trdno.

Sladkor tuzemski Centrifugal piln, prom. K 66.50 do 68.00, za september K — — —, marec-avg. 66.50 do 65.—, Concassé to Malto promptno K 68.30 do 69.30, za sept. K — — —, marec-avg. 68.30 do 69.30.

Pariz. Rž za tekoči mesec 16.40, rž za februar 16.40, za marec april 16.50, za maj-junij 16.90 (mirno). — Pšenica za tekoči mesec 23.81 za februar 24.15, za marec-april 24.55 za marec-junij 24.90 (mirno). — Moka za tekoči mesec 31.50 za feb. 31.65, za marec-april 32.—, za marec-junij 32.40 (mirno). — Repično olje za tekoči mesec 45.50, za februar 45.75 za marec-april 45.75 za maj-avgust 45.50 (mirno). Špirit za tekoči mesec 41.50, za feb. 49.— za marec-april 47.25 za maj-avgust 46.— (stalno). Sladkor surov 88° usov 39 1/2, 39 1/2 (trdno) bel za tekoči mesec 41 1/2, za feb. 43 1/2, za marec-junij 44 1/2 za maj-avgust 44 1/2 (trdno), rafinira 74—74 1/2. Vreme: dež

Vydrove žitne kave
Pokusite si! Vzorec dragovoljno. Polna 5 kg polška 4 K 50 h banco.
„DOMACI PRIJATELJ“
vsem odličnem začinjenem meslu.
Vydrova továrna žitne kave Praga-4711.

Za praznike in slavnosti
se vdobi v pekarni in sladč. ter lastni tovarni biškotov

ALOJZIJ DUGULIČ

TRST — ulica Barriera vecchia 25 — TRST
mandolat, raznovrstne sladčice, milanski bomboni.
Sprejema naročbe na sladčice, tetor itd.

Dr. N. Fertilio

specijalist za boleznj nosa, grla in ušes.

Ul. Torre bianca 45
(vokal Torrente).

TRST.

ORDINUJE: od 10—12 predp. 3—4 pop.
od 4—5 pop. brezplačno.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

Hermangild Trocca

Barriera vecchia št. 8

ima veliko zalogo

mrtvaških predmetov

za otroke in odrasčene.

Venci

od porcelana in biserov vezaniz z medeno žico, od umetnih cvetlic s trakovi in napisi.

Stike na porcelanastih ploščah za spomenike.

Najnižje konkurenčne cene.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

Sprejemajo se vsakovrstna dela in po posebnih načrtih.

Ilustrovan cenik brezplačno in franko.

Tovarna pohištva

RAFAEL ITALIA

Velikansko skladišče in razstava

pohištva in tapetarij

TRST

ulica Malcanton št. 1

po zelo nizkih cenah.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

Tovarna pohištva

Aleksander Levi Minzi

ulica Tesa št 52 A.

(v lastni hiši).

ZALOGA:

Piazza Rosarie (šolsko poslopje).

Cene, da se ni bati niti s konkurenco.

Sprejemajo se vsakovrstna dela tudi po posebnih načrtih.
Ilustrovan cenik brezplačno in franko.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

Serravallo-vo železnato kina vino

za bolehe otroke in rekonvalescente.

Provzroča voljo do jedi, utrjuje želodec in ojačuje organizem.

Priporočeno od najslavnejših zdravnikov v vseh slučajih, kadar je treba se po bolezni ojačiti.

Odlikovano s 16 kolajnami na raznih razstavah in z nad 3000 zdravniškimi spričevali.

I. SERRAVALLO

Trst.



zavarovanja človeškega življenja po najraznovrstnejših kombinacijah pod tako ugodnimi pogoji, ko nobena druga zavarovalnica. Zlasti je ugodno zavarovanje na doživetje in smrt z zmanjšujočimi se vplačili.

Vsak član ima po preteku petih let pravico do dividende.

„SLAVIJA“

vzajemna zavarovalna banka v Fragi.

Rezervni fond 29.217.694.46 K Izplačane odškodnine: 79.324.623.17 K

Po velikosti druga vzajemna zavarovalnica naše države z vseskozi slovensko-narodno upravo.

VSA POJASNILA DAJE:

Generalni zastop v Ljubljani, čegar pisarne so v lastni bančni hiši v Gospodskih ulicah 12.

Zavaruje poslopja in premoženje proti požarnim škodam po najnižjih cenah. Škode cenjuje takoj in najkrajnjše. Uživa najboljši sloves, koder posluje.

Dovoljuje iz čistega dobička izdatne podpore v narodne in občnokoristne namene.

Varstvena znamka: „SIDRO“ LINEMENT. CAPSICI COMP.

nadomestek

pain ekspelerja

je priporočeno kot izvrstno, bolečine blažeče mazilo; dobiva se po 80 stot., 1-40 K in po 2 K v vseh lekarnah.

Pri vkupovanju tega posvoda preljubljenega domačega zdravila naj se pazi edino le na originalne steklenice v zavrtkih z našo varstveno znamko „SIDRO“ iz Richterjeve lekarne in le tedaj je gotovo, da se sprejme originalen izdelek.

Richterjeva lekarna „pri zlatem orlu“
PRAGA, Elizabetine ulice št. 5, nova.
Dnevno razpošiljanje.



Podpisani naznanja cenj. občinstvu, da je otvoril filijalko k svoji dobro poznani čevljarnici v ulici Stadion 10

na Corsu št. 32 prodajalnico obuvala.

koja je bogato založena z obuvalom najnovjših modelov za moške, ženske in otroke. Sprejema tudi naročbe po meri.

Gustav de Rosa.



URAR F. PERTOT

Trst, ul. Poste nuove 9
Priporoča veliki izbor ur: Omega, Schaffhouse Longines, Tavano itd. kakor tudi zlate, srebrne in kovinske ure za gospe.

Izbor ur za birmo

Sprejema popraviljanja po nizkih cenah.

Manufakturna trgovina Ambrosich & Modricky

TRST - ul. Belvedere 32 - T. ST

Fužanj za krila širok 90 cm po 36, 42 novi. Fužanj vešer od 27 novč. dalje, bel, siv in piquet fužanj. Kotenina bela in siva. Maje, slinji in rufe. Odeja od volne ali bombaža. Pregrinjala preproge za mej pasteje. Kravate, srajce za moške in ženske. Krila, nogovnice, čipke in zmet, kakor tudi raznovrstne drobnarije.

M. U. Dr. Ant. Záhorský

ulica Torre Bianca št. 8

Ordinuje od 9-11 predp., 2-4 ure pop.
Telefon št. 1384.

Otvorila se je nova prodajalnica

ulica Barriera vecchia 19

Mer se na izbero zlate in srebrne ure za moške in ženske, kakor tudi zidne ure.

Poprave se izvršujejo z največjo natančnostjo z 2-let. jamstvom.

Budilnice od gid. 1.50 z 2-let. jamstvom.

Anton Bucker & Ferdo Kaslinger

zaprisežena sodna cenilca ter urarja južne železnice.

Pekarna in sladničarna FRAN MILLANICH

Trst - ulica Commerciale 7 - Trst

Trikat na dan svež kruh vsake vrste. Rez našanje na dom. Sprejema naročbe na sladčice

ul. o priliki perok in krstov.

Najugodnejše cene.

Kdor se hoče dobro in z veliko ekonomijo

obleči, naj se poda v

prodajalnico izgotovljenih oblek Barriera vecchia 5

kjer se vsaki dan izdeluje obleka

v lastni krojačnici.

TOVARNA POHIŠTVA IGNAC KRON

TRST, ULICA CASSA DI RISPARMIO 5

MEBLOVANJE PO NAJMODERNEJŠIH ZAHTEVAH

KATALOGI BREZPLAČNO.

Hotel „pri zlatem jelenu“ v Gorici

popolnoma prenovljen, v trgovskem središču, nasproti nadškofjski palači. — Sobe za prenočišča od 1 K naprej. — Velik jedilni salon, poleg stekleni salon s teraso. V poletnem času z drevjem obdani vrt z verando. — Sobe za klube in društva za sklenjene družbe. — Shajališče lovcev iz mesta in dežele v sobi poleg kegljišča. (Lovske pse se sme pripeljati seboj).

Jzvrstna kuhinja. Domača in tuja vina. Jzvrstno plzensko in puntigamsko pivo.

„Avstrijsko parobrodno društvo“ - Trst.

(Avstro-amerikanska proga.) - Fratelli COSULICH.

Nova redna, hitra in direktna služba za blago in potnike

mej Trstom in Novim Jorkom.

Hitri in elegantni novi brzoparobrod

GEORGIA

5000 ton. odpluje dne 21. januarja v Novi York.

Potnina znaša III. razred K 165.—, I. razred K 300.—.

Potrežba in hrana (vsak dan svež kruh in meso) dobro vino, zdravniške službe. Parniki so električno razsvetljeni in ventilirani. Potniki III. razreda imajo popolno svobodo na krovu.

Za pojasnila se je obrniti na društvo v Trstu, ulica Molin piccolo št. 2

Tomazeva žindra

(na debelo in drobno)

Nova krma „Melassit“

za konje, vole, krave, prašiče.

Kilo po 20 stotink. Vreče od 50 kg. K 8.

Prodaja

HUBER & Comp. v TRSTU

v ulici Madonna št. 7 (nasproti bivšemu parnemu mlinu).

„Al Trifoglio“

Niko von Perrelli

TRST - ul. Valdirivo 25 - TRST

(zraven zaloge butelj g. Haekerja.)

Izbera vsakovrstne perutnine, puranov, rac, gosij, piščancev in piščet, divjačine ter okajenega mesa iz Prage in Gradca.

Jzoz jajc, divjačine in voloskega mesa.

KONSTANTIN RUBINIK

Prodajalnica mrežic, Ulica Stadion 3.

Sprejema prekladanje in čiščenje svetilk na plin ob času selitve. Nepreosljive

plinove mrežice. — Vsakovrstni pripadki za razsvetljavo.

Naročbe za popolno čiščenje stanovanj.

Zaloga obuvala in čevljarski mojster

Josip Stantič

Zalagatelj c. kr. redarstvene straže, c. kr. glavnega carinskega urada in skladišč, c. kr. priv. lloyd. orož. c. kr. finančne straže v Trstu, Kopru in Polju.

TRST. - Ulica Rosario št. 2. - TRST

priporoča svojo bogato zalogo raznovrstnega obuvala za gospe, gospe in otroke.

Prodaja najboljših voščilo (biks) — Fredin

Cene nizke. Postrežba točna.



Gostilna T. MAJCEN

ul. Nicolò Macchiavelli 34 (ex Fornj).

Toči istrska in dalmatinska vina, beli opolo, posebna

tirolska vina. — Prve vrste pivo.

Gorke in mrzle jedila.

Sprejema naročbe na kosila in večerje

NB. Za družino istrsko vino po 36 od 5 litrov naprej po 36.

Zagrebski narodni tamburaši

bodo udarali

v gostilni „SECESSION“

v ulici Rossetti št. 6

vsako nedeljo in praznik

od 10. predp. do 1. pop. ter 5.—11. ure zvečer.

ob delavnikih vsak dan od 7. in pol do 11. zvečer.

Vatopnina svobodna.

Vodstvo gostilne je vstreglo želji svojim gostom in savnemu občinstvu mesta in okolice, da je dšlo na vojo razpolago narodne hrvatske tamburaše, kateri so po Trstu jako dobro poznani. Radi tega prosijo, da bi se istih koncertov udeležilo mnogo občinstva. Uhoja je ve no preskrbljena z gorzini in mrzlimi jedili. — Zme ne cene.

Točijo se vsakovrstna pristna vina in Steinfeldsko pivo.

Oglas.

V novo otvorenej kleti se nahajajo sledeča

dalmatinska vina:

črno po 32 novč.

opolo „ 36 „

belo „ 40 „

zganje v zaprtih botiljkah po 80 novč. fino

dalmatinsko olje po 48 novč

MAKALE & KULUŠIČ

Chiozza 19 „Alla borgata di Sebenico“ Chiozza 19

ulica de le Ponte br. 6

MIRODILNICA

Emiliju Cumar pok. Friderika

Opčina št. 209 zraven kavarne „All'Elletrovia“

Velika izbera in zaloga

šip, žebjev, barv. čopišev, mineralnih vod.

vinskega špirta, voščeni in lojevih sveč.

Kislina, laneno olje, navadno in dišeča milo.

GORIŠKA LJUDSKA POSOJILNICA

vpisana zadruga z omejenim jamstvom.

v Gorici

Gosposka ulica hšt. 7., II. nadstr.

v lastni hiši.

Hranilne vloge sprejemajo se od vsakega

še tudi ne član društva in so obrestu-

jejo po 4 1/2 %, ne da bi se odbijal rentni

davek.

Posojila dajejo se samo članom in so na

menj ce po 6 % in na vknjižbe po 5 1/2 %

Uradije vsaki dan od 8. do 12. 1/2 ure p. p.

zraven nedelj in praznikov.

Stanje hranilnih vlog leta 1904 K 1.483.007.11

posojil „ „ „ 1.573.842.34

glavnih deležev „ „ „ 112.720.—

Poštno-hran. račun št. 837.315.

Nad 40-leten vspeh.

Najstarejša medicinska specialiteta naše

pokrajine.

PASTIGLIE PRENDINI

(od ogolunjene sladke skorje)

Iznajditelj in izdajatelj P. PRENDINI

v TRSTU.

Odlikovane z kolajnami in diplomami na

prvih mednarodnih razstavah.

Počasčene se zaupanjem odličnih zdrav-

nikov ter predpisane kot domače zdravilo

pri: grlobolu, kašlju, hripavosti, upa-

dANJI glasu, kataru.

Zamorejo jih vživati tudi otroci, nadalje

pevci, govorniki ter učitelji, da zadobé

čist in svež glas.

NB. Pazite na nepoštene ponarejanja ter

zahtevajte vedno „Pastiglie Prendini“.

V škatlicah: v lekarni „Prendini v

Trstu“ ter v vseh boljših lekarnah tukaj

in v Evropi.

„LJUBLJANSKA KREDITNA BANKA“ v LJUBLJANI

Podružnica v Celovcu.

Kupuje in prodaja

vsr vrste rent, zastavnih pisem, prijoriet, komunalnih

obližuj, srečk, delnic, valut, novcev in deviz.

Promese in daje k vsakemu šrobanju.

Polno vplačani akcijski kapital K 1.000.000

Zamenjava in eskomptuje

izrečane vrednosne papirje in vnovčuje zapale

kapose.

Daje predujme na vred. papirje.

Zavaruje srečke proti kurzni

izgubi

Vinkuluje in divinkuluje vojaške ženitninske kavolje.

Nabavni in izrečni meniti

Bez na narodla.

Podružnica v Sapljetu

Denarne vloge vsprejema

v zračnem račun ali na vlozno knjižico proti ugodni

obrestni. Vlozni denar obrestuje od dne vloge 4

dne vrdiga.

Promet s čeki in nakaznicami.